

铁路今起实施新列车运行图

沪宁沿江高铁动车组列车增至38对

本报讯(记者 金志刚)记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉,10月11日零时起,全国铁路实施第四季度列车运行图。调图后,长三角铁路旅客列车、货运列车开行总数分别达到1324.5对、1333对,分别创下历史新高。

沪宁沿江高铁于9月28日正式开通运营,过渡期列车开行对数为10对,今天起,列车开行对数增加

到38对(含1对高峰线)。调图后,太仓、常熟、金坛、武进、江阴等车站首次实现进京方向高速动车组列车覆盖;南通、盐城、连云港等地旅客可通过张家港站实现“同站地铁式”换乘,快速前往江阴、武进、金坛等沪宁沿江高铁新建车站。

新图中,铁路部门充分运用沪宁沿江高铁开通新增能力,一方面增加长三角前往京津冀经济圈、成

渝地区双城经济圈、长江经济带、粤港澳大湾区等方向的列车,开行至北京、成都、重庆、西安、昆明、武汉、长沙、广州、南昌、厦门、福州等多个方向共19对直通动车组列车。另一方面,把江苏南沿江地区至长三角主要城市间精准供给运力作为重点,安排增开南京南至上海、上海至芜湖、芜湖至上海虹桥、上海虹桥至南京南、上海虹桥至六安、上海虹桥

至铜陵、南京南至太仓、南京南至常熟、南京南至张家港等经由沪宁沿江高铁运行的管内动车组列车15对,极大方便了沿线句容、金坛、武进、江阴、张家港、常熟、太仓等地居民出行。

新图还为皖北、皖南、苏北、苏南、上海等地旅客互相往来提供便利,调整原上海虹桥至盐城1对,运行区段调整为上海虹桥至桐城东,

经沪苏通铁路、沪宁沿江高铁、宁安高铁、京港高铁运行;原上海虹桥至南通1对,运行区段调整为上海虹桥至南京南,经沪苏通铁路、沪宁沿江高铁运行;调整徐州东至上海1对,南京南至上海间改经宁杭高铁、沪宁沿江高铁、沪苏通铁路运行;原上海虹桥至亳州南1对,太仓南至全椒间改经沪宁沿江高铁、宁杭高铁、沪蓉线(合宁段)运行。

盲人无障碍观影 看奇迹故事

本报讯(记者 孙云)在10月15日第40个国际盲人节来临前,上海广大盲人朋友收到一份特殊的礼物。昨天下午,200余名盲人、助残志愿者、爱心企业员工等各界人士济济一堂,一起在上海市第11届无障碍电影主题活动上欣赏无障碍版电影《奇迹乐队》。电影主角几乎都是盲人,欣赏电影的大部分观众也都是盲人,现场不少无障碍电影专业人士都称赞说:“这场特殊的观影未来应当写入上海无障碍电影的发展史。”

《奇迹乐队》讲述了一个6名盲人少年组建“奇迹乐队”站上专业舞台的励志故事,其原型就是在

上海已经小有名气的盲人乐队“不靠谱”。这些热爱歌唱的盲人青年克服了重重困难,在舞台上绽放光芒。乐队成员们也走上大银幕,在这部电影中演绎自己的故事。在昨天的观影现场,“不靠谱乐队”的成员也到现场献声,带给观众更多感动。

上海自2012年启动商业影院无障碍电影放映专场,目前,每年有逾万人次的盲人走进影院,聆听主持人、播音员志愿者讲解剧情。此外,由百视通公司创研的适合青少年欣赏的无障碍影视作品已通过“IPTV小红盒”在上海6所特殊学校的教室内投放。



新民随笔

每一所大学都是宝库

朱光

南京大学鼓楼校区,竟然发现了一座东晋帝陵,校方干脆利用自身优势,于前天在仙林校区的南大博物馆举办了“帝陵迷踪”特展。从考古发掘,到研究出土文物,再到布展乃至宣传,学校都一手一脚自己搞定,直接让“各界沸腾”了。

这座帝陵,早在51年前就被南大师生发掘于校内防空洞建设过程中。最初的线索是一个重达5吨的明代石柱础和一些琉璃瓦残片,南大考古专业创始人蒋赞初带领师生迅速进行抢救性发掘。南大历史学院教授张学锋介绍,线索证明这里曾有钟楼,与目前尚存

的明代鼓楼相去不远。往下清理,发现北宋治平四年(1067)的墓志铭,显示墓主是王安石任江宁府尹时属吏参军王仁。继续往下清理,发现更宏大的砖室墓:初判是一座六朝帝陵。南大博物馆馆长史梅介绍:“在大学校园中发掘帝王陵,是绝无仅有的考古成就……”

南大的强项还包括新闻系、中文系——尤其是戏剧理论,已故南大原副校长董健也是中国戏剧理论界泰斗。近年来,戏剧理论研究方面,南大也名列前茅。在电影《奥本海默》中出现了华裔女性的镜头——南大教授吴健雄,用β衰变实验证明了杨振宁

和李政道所提出的“在弱相互作用中的宇称不守恒”,是被誉为“东方居里夫人”的物理学家。还可以在北大校友组成的“话剧九人”剧社推出的话剧《春逝》中,了解吴健雄的成长故事……

每一所大学都是宝库,是中华历史文脉的结晶所在,是当前社会繁荣的基石柱。所有的师生校友,都是推动社会发展的思想力量。在《觉醒年代》的电视剧和话剧版中,大家更深切了解了北大,当时的学生还推进了中国话剧的发展……如今这一座座宝库更是在高精尖领域推动“卡脖子”技术的突破,令人充满期待。

Email:dzlx@xmwb.com.cn

主办:上海市慈善基金会 新民晚报社



蓝天下的至爱

2023年10月11日 星期三

编辑:刘珍华

新民晚报

“觉群大学生创业基金”15年资助273个创业项目 累计提供逾2万个就业岗位

9月26日下午,以“聚善同筑梦 创新向未来”为主题的上海市慈善基金会“玉佛寺觉群大学生创业基金”十五周年成果汇报暨资助项目签约仪式,在上海玉佛寺举行。上海市慈善基金会荣誉理事长冯国勤出席活动。

2009年亚洲金融风暴来袭。当年,为响应市委市政府促进创业带动就业工作文件精神要求,“重点鼓励和支持青年及大学生群体自主创业”,上海玉佛寺寺特向上海市慈善基金会捐资1000万元,设立了“玉佛寺觉群大学生创业基金”,定向用于扶持上海普通高校中有志于创业的毕业生,帮助青年学生尤其是家境困难的青年学生点燃青春激情,实现创业梦想。

该基金目前由上海市教育委员会、上海市慈善基金会、共青团上海市委、上海玉佛寺寺共同管理。运行15年来,已累计投入资金2609万元,资助创业项目273个,资助项目存活率达75%。项目涵盖科创、文创、益创三大领域,涉及智能科技、文化艺术、餐饮食品、医疗健康、服装纺织等众多行业,孵化出“饿了么”“爆米花”“帝亚实业”等多个成功案例,累计为社会提供超过20000个就业岗位,并于2022年荣获第一届“上海慈善”慈

善项目和慈善信托奖。

活动现场,通过视频形式回顾了“觉群大学生创业基金”走过的15年,并见证“觉群大学生创业基金”2021年与2022年资助项目的签约和发放仪式。上海市慈善基金会副理事长丁斐平、上海觉群文教基金会秘书长慧觉法师、觉群青创中心理事长陈爱国与40位创业者一同签约。

十五年日月如梭,十五年孜孜以求。在“觉群大学生创业基金”的帮助下,青年创业者用奋斗书写时代故事的动人风采。“觉群大学生创业基金”2019年资助的视障创业者马寅青用声音展现了自己探索世界的故事,并与上海市朗诵协会副会长、上海戏剧学院教授王苏共同带来了一段声演艺术表演,分享感人至深的心路和心声。

十五年爱心之路上,“觉群大学生创业基金”培育了无数敢梦、追梦、圆梦的创业项目。本次活动还对过往资助的优秀项目进行了“发展先锋奖”“技术创新奖”“文化创新奖”“社会责任奖”四大类创业奖的表彰。

“觉群大学生创业基金”2009年资助上海拉扎斯信息科技有限公司(饿了么),推动了传统餐饮业的升级,同时为社会上一大批人提

供了就业岗位;2018年资助的上海寅青文化传媒有限公司,曾创作出播放量破百万量甚至千万量的爆款作品,其团队16名全职工作人员中,有12名为残障人士;2020年资助的上海远周青少年发展指导中心,专注防治未成年人犯罪,是全国首家未成年人公益保护基地。该公司曾受邀出席联合国大会,向世界传播具有中国特色的防治未成年人犯罪的探索成功经验。

为了给大学生创业者提供创新创业服务的生态闭环,集聚更多积极动能,活动现场还汇聚了更多社会力量,共同启动“觉群青创中心战略联盟”。为更好地向创业者提供专业化的指导意见,为创业项目的茁壮成长提供强有力的推动效果,觉群大学生创业基金特聘24位行业专家为觉群创业指导专家。

仪式结束后,金沙江创业投资基金主管合伙人朱啸虎,零点有数董事长、飞马旅联合创始人、黑苹果青年公益理事长袁岳,觉群青创中心理事长陈爱国作为专家评审参与“觉群论剑”,现场聆听三位创业者的项目路演,并为他们授业解惑,指引方向。路演结束后,经过专家评审们讨论,决定为“新能源汽车提供全景声音频和AI语音解决方案”项目颁发30万元创业资助金,为“校嗨购”项目、“数字鸭AI”项目各颁发10万元创业资助金。

作为十五周年系列活动之一,上海市教育委员会、上海市慈善基金会、上海玉佛寺寺、共青团上海市委、上海觉群文教基金会还共同策划了创业嘉年华与“聚善、聚善、聚人才”觉群金秋招聘会。

创业嘉年华邀请往年资助的团队齐聚一堂,以市集形式展现创业品牌及创业者风采,搭建资源平台,鼓励创业者交流互建,共同成长。不少公众驻足体验非遗花丝镶嵌、AI体态检测等丰富活动,对创业品牌留下了深刻印象。

觉群金秋招聘会同步进行线上直播,历年资助的15家创业企业联合招聘,提供300多个岗位,广纳贤才,真正实现以创业带动就业。

李一能

9月28日下午,由奉贤区社会工作党委、奉贤区民政局主办的“聚善聚力 益满贤城”奉贤区2023年公益慈善盛典,在奉贤区老年大学二楼小剧场隆重举行。奉贤区人民政府副区长吕将出席活动。

奉贤区民政局、社会组织管理局党组书记、局长张建龙致辞,向无私奉献的公益慈善追梦人致敬。

近年来,奉贤区社会组织在党建引领下,高质量发展,不断涌现出一批批优秀的社会组织、优秀的公益项目和公益慈善热心人。推陈出新“新江南文化·贤城月月有公益”品牌活动,倾力打造“贤社荟”公益服务阵地,不断凝聚社会组织、公益基地、爱心企业人士等公益力量,织建公益网络,开展了千余场丰富多彩、贴近居民需求的志愿活动,深受群众欢迎。

正是因为有了这些好人好事,串联成最美的公益慈善风景线,成为这座城市贤美文化最亮丽名片。

聚善聚力 益满贤城

奉贤举行公益慈善盛典活动

李一能